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ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 
 

Θέμα Α1 
α. σχολ. βιβλίο σελ. 15-16: «Η πρόοδος του εκτός των εθνικών συνόρων 
ελληνισμού ταλάνιζε το μικρό βασίλειο. Ενίσχυε την ιδέα ότι το υπάρχον κράτος 
δεν ήταν παρά μία ημιτελής κατασκευή, τα θεμέλια απλώς για κάτι μεγαλύτερο.  
Η “Μεγάλη Ιδέα” που εκπορεύθηκε απ’ αυτήν την αντίληψη, δημιουργούσε 
προσδοκίες για ολοκλήρωση του εθνικού οράματος, που προϋπέθετε σημαντική 
διεύρυνση των συνόρων. Η έντονη παρουσία της εθνικής αυτής ιδεολογίας είχε 
επιπτώσεις στον πολιτικό και οικονομικό χώρο, ιδιαίτερα σε εποχές που τα 
προβλήματα έμοιαζαν με ανοικτές πληγές, στην περίπτωση της Κρήτης ή,  
αργότερα, της Μακεδονίας. Οι ελληνικές κυβερνήσεις δεν είχαν στραμμένο το 
ενδιαφέρον τους, μέσα σ’ αυτές τις συνθήκες, αποκλειστικά στα εσωτερικά 
ζητήματα, στην οικονομική ανόρθωση και τη γεφύρωση του χάσματος με τη 
Δύση. Όλα αυτά συνυφαίνονταν με το εθνικό όραμα, μεγαλώνοντας το κόστος 
των προσπαθειών και καθιστώντας συχνά τις οικονομικές πρωτοβουλίες έρμαια 
των εθνικών κρίσεων.» 
β. σχολ. βιβλίο σελ. 17: «Το εμπόριο της χώρας συνδέθηκε με το εξωτερικό, από 
τα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας. Έτσι λοιπόν, όταν εξετάζουμε το εμπόριο 
της Ελλάδας μέχρι το 1913, εννοούμε βασικά το εξωτερικό εμπόριο. Και καθώς 
αυτό το τελευταίο ήταν σχεδόν μόνιμα παθητικό για τη χώρα, η Ελλάδα δηλαδή 
αγόραζε από το εξωτερικό πολύ περισσότερα από όσα πωλούσε εκεί, το βασικό 
πρόβλημα ήταν το ισοζύγιο πληρωμών, η σχέση δηλαδή ανάμεσα στην αξία των 
εισαγωγών και των εξαγωγών.» 
γ. σχολ. βιβλίο σελ. 20: «Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) μεταξύ 
της Ρωσίας και της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, τα χριστιανικά –ελληνικά– 
πλοία προστατεύονταν από τη ρωσική ισχύ και έτσι ευνοήθηκε η ραγδαία 
ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους.» 
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Θέμα Β1 
α. σχολ. βιβλίο σελ. 18: «Στις εισαγωγές τα αγροτικά είδη αντιπροσώπευαν 
σταθερά το 1/3 (σε αξία) του συνόλου. Στην πρώτη θέση βρίσκονταν τα 
δημητριακά, το σιτάρι ιδιαίτερα, καθώς η εγχώρια παραγωγή δεν ήταν σε θέση 
να καλύψει τις επισιτιστικές ανάγκες του πληθυσμού. Στα βιομηχανικά προϊόντα 
που εισάγονταν κυριαρχούσαν τα υφάσματα και τα νήματα, ενώ προοδευτικά 
μεγάλωναν τα ποσοστά των ορυκτών (άνθρακας), της ξυλείας, των χημικών 
προϊόντων και των μηχανημάτων.» 
β. σχολ. βιβλίο σελ. 19: «Οι χώρες με τις οποίες η Ελλάδα ανέπτυξε στο διάστημα 
αυτό εμπορικούς δεσμούς ήταν, ως επί το πλείστον, τα βιομηχανικά κράτη της 
Δυτικής Ευρώπης. Η Αγγλία απορροφούσε το σύνολο σχεδόν των εξαγωγών 
σταφίδας αλλά και ένα σημαντικό ποσοστό των μεταλλευμάτων (μολύβδου). Η 
Γαλλία αλλά και μικρότερα ευρωπαϊκά κράτη, όπως ήταν π.χ. το Βέλγιο, 
ακολουθούσαν. Αντίθετα, οι εμπορικές σχέσεις με την Οθωμανική αυτοκρατορία, 
αν και υπαρκτές, δεν βρίσκονταν στην πρώτη θέση από πλευράς όγκου και 
αξίας.» 
 
Θέμα Β2 
α. σχολ. βιβλίο σελ. 20: «Η ελληνική εμπορική δραστηριότητα δεν περιοριζόταν 
μέσα στα σύνορα του ελληνικού κράτους. Ισχυροί ελληνικοί εμπορικοί οίκοι 
είχαν επεκτείνει τον ίδιο καιρό τις δραστηριότητές τους στις γύρω από την 
Ελλάδα περιοχές. Στη Νότια Ρωσία, στις χώρες από τις οποίες διέρχεται ο 
Δούναβης, στην Κωνσταντινούπολη και σε άλλα λιμάνια της Οθωμανικής 
αυτοκρατορίας, στη Σμύρνη και την Αλεξάνδρεια, οι εμπορικές δραστηριότητες 
των Ελλήνων αναπτύσσονταν ανταγωνιστικά ως προς τις δραστηριότητες όχι 
μόνο των εγχώριων εμπόρων, αλλά και των εμπορικών οίκων των ισχυρών 
βιομηχανικών κρατών της Δύσης.» 
β. σχολ. βιβλίο σελ. 20-21: «Στο ελληνικό κράτος, στη θέση των παλιών κέντρων 
που παρήκμασαν, αναδείχθηκαν νέα. Το πιο σημαντικό απ’ αυτά ήταν η Σύρος, 
η οποία στη διάρκεια της Επανάστασης δέχθηκε κύματα προσφύγων, κυρίως από 
τη Χίο. Η στρατηγική θέση του νησιού, στο κέντρο του Αιγαίου και πάνω ακριβώς 
στις διαδρομές που συνέδεαν τα Στενά και τη Μαύρη Θάλασσα με τους 
μεσογειακούς δρόμους του εμπορίου, συνέβαλε στη δημιουργία ισχυρότατου –όχι 
μόνο για τα ελληνικά μέτρα– ναυτιλιακού κέντρου. Στην ανάπτυξη αυτή 



σημαντικό ρόλο διαδραμάτισε η δυναμική παρουσία και δραστηριότητα των 
ελληνικών παροικιών στα κυριότερα εμπορικά κέντρα της περιοχής: στα λιμάνια 
της Νότιας Ρωσίας, στις εκβολές του Δούναβη, στην Κωνσταντινούπολη, στη 
Σμύρνη και αργότερα στην Αίγυπτο.» 
 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
 

Θέμα Γ1 
σχολ. βιβλίο σελ. 15 

Πολλές δεκαετίες, μετά την ανεξαρτησία της, η Ελλάδα εξακολουθούσε να 
μοιάζει περισσότερο με την Ανατολή παρά με τη Δύση, παρ’ όλο που η τελευταία 
υπήρξε το ζητούμενο, το επιθυμητό, το σημείο αναφοράς όλα αυτά τα χρόνια. 
Απουσίαζαν τα ισχυρά κέντρα ανάπτυξης, οι «ατμομηχανές» της οικονομικής και 
τεχνικής προόδου. Πώς θα μπορούσαν άλλωστε να υπάρξουν, όταν απουσίαζαν 
όλα όσα ήταν αναγκαία και προαπαιτούμενα για τη δημιουργία τους; Η χώρα δεν 
διέθετε σημαντικές πρώτες ύλες, δεν είχε πλεονάζον ειδικευμένο ή έστω φθηνό 
εργατικό δυναμικό, η συσσώρευση κεφαλαίου, ιδιωτικού και δημόσιου, ήταν 
ισχνή και η εσωτερική αγορά περιορισμένη έως ασήμαντη. 

Επιπλέον, η χώρα ανταγωνιζόταν τον εαυτό της. Έξω από τα σύνορά της 
υπήρχαν ισχυρά κέντρα ελληνισμού, πνευματικά, οικονομικά, παραγωγικά, τα 
οποία πολλές φορές κυριαρχούσαν στο χώρο τους αλλά και σε ευρύτερες 
περιοχές. Έλληνες, ελληνικά κεφάλαια και πλούτος υπήρχαν και 
αναπτύσσονταν από την Ουκρανία ως το Σουδάν, από το Δούναβη ως τον 
Καύκασο και από τη Σμύρνη ως την Κιλικία. Για τους Έλληνες των περιοχών 
αυτών το μικρό ελληνικό βασίλειο ήταν για πολλά χρόνια μια κακή ανάμνηση 
μάλλον, ένας φτωχός και ίσως ανεπρόκοπος συγγενής. Οι δικές τους επιτυχίες 
φάνταζαν ολότελα ξένες σε σύγκριση με τη στασιμότητα και την ένδεια της 
μικρής Ελλάδας.  

Όπως σχολιάζει και ο Δερτιλής στο παράθεμα οι λόγοι για την περιορισμένη 
ισχύ και οικονομική εμβέλεια των ντόπιων Ελλήνων αστών σε σύγκριση με του 
εμπόρους της διασποράς οφείλονται κυρίως στις περιορισμένες ευκαιρίες που 
τους παρείχε το ανεξάρτητο ελληνικό κράτος. Παράλληλα, ήταν περιορισμένη 
και η κοινωνική και ιδεολογική τους δύναμη ως αποτέλεσμα των περιορισμών 
που είχε επιβάλλει η οθωμανική αυτοκρατορία στους υπόδουλους επί 
τουρκοκρατίας. Τέλος, η εγχώρια αστική τάξη παρά την αυξανόμενη συμμετοχής 
της στην πολιτική εξουσία δε διαθέτει το ανάλογο κοινωνικό κύρος και πολιτική 
και διοικητική πείρα. Δεν θα πρέπει να παραλειφθεί και το γεγονός ότι ένα ικανό 
μέρος των ακμαίων ελληνικών στοιχείων είχε εγκαταλείψει την Ελλάδα και 
δραστηριοποιούταν στο εξωτερικό.  
 



Θέμα Δ1 
σχολ. βιβλίο σελ. 20  

Στη διάρκεια του 18ου αιώνα, παρατηρήθηκε σημαντική ναυτιλιακή και 
εμπορική δραστηριότητα σε πολλές παραλιακές περιοχές του ελληνικού χώρου 
και σε νησιά. Η δραστηριότητα αυτή ευνοήθηκε από διάφορες συγκυρίες, και 
ιδιαίτερα από την έξοδο της Ρωσίας στη Μαύρη Θάλασσα και το εμπόριο που 
αναπτύχθηκε στα λιμάνια της περιοχής (λ.χ. στην Οδησσό) και της Μεσογείου. 
Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) μεταξύ της Ρωσίας και της 
Οθωμανικής αυτοκρατορίας, τα χριστιανικά –ελληνικά– πλοία προστατεύονταν 
από τη ρωσική ισχύ και έτσι ευνοήθηκε η ραγδαία ανάπτυξη των δραστηριοτήτων 
τους. Στο παράθεμα αναφέρεται πως ήδη από τον 18ο αιώνα τα περισσότερα 
ελληνικά πλοία έφεραν νόμιμες κρατικές σημαίες με αποτέλεσμα να έχουν στα 
χέρια τους το εμπόριο της Μαύρης Θάλασσας και των βαλκανικών επαρχιών. 
Σημαντικό ρόλο σε αυτή τους την κυριαρχία, ειδικά στις αγορές ξυλείας και 
δημητριακών στον Δούναβη και τη Μαύρη Θάλασσα, έπαιξε και η υποστήριξη 
των Φαναριωτών ηγεμόνων της Μολδοβλαχίας αλλά και οι Έλληνες ομογενείς 
της Ρωσίας.  

Λίγο αργότερα, με τη Γαλλική Επανάσταση και τους Ναπολεόντειους 
πολέμους, ευνοήθηκε ιδιαίτερα η ελληνική ναυτιλία. Η διάσπαση του 
ηπειρωτικού αποκλεισμού, τον οποίο είχε επιβάλει το αγγλικό ναυτικό στα 
γαλλικά λιμάνια, έφερνε μεγάλα κέρδη, ενώ ταυτόχρονα η εξαφάνιση των 
γαλλικών πλοίων από την Ανατολική Μεσόγειο δημιούργησε κενά, που έσπευσαν 
να εκμεταλλευτούν οι Έλληνες, όπως επιβεβαιώνει και το παράθεμα. 
Παράλληλα προσθέτει πως η παρακμή των ιταλικών ναυτικών δυνάμεων 
βοήθησε ιδιαιτέρως του Έλληνες πλοιοκτήτες να κατακτήσουν σημαντικό μερίδιο 
από το εμπόριο της Μεσογείου, παρά το γεγονός ότι ακόμα υπήρχαν ισχυροί 
ανταγωνιστές όπως Βενετοί,  Γενουάτες και Λιβούρνιοι στην Αδριατική και 
Ολλανδοί,  Γάλλοι, Άγγλοι και Αυστριακοί στη Μεσόγειο. Επίσης, σημαντικό ρόλο 
έπαιξε και η εφαρμογή από τους Έλληνες πλοιοκτήτες στα πλοία τους 
καινοτομιών και τεχνικών επιτευγμάτων των ευρωπαϊκών ναυπηγείων, κυρίως 
των αγγλικών. 
 


